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Pressemeddelelse
Århus den 20. marts 2004

Nyt europæisk tidsskrift udsendt i Danmark!
I dag udsendes endelig de første to udgaver af ACCENT – Community Colleges for Europe!

Association for Community Colleges, som udgiver ACCENT, arbejder for at udvikle europæisk offentlighed.
ACCENT er et middel for det formål.
Det første nummer af ACCENT er redigeret i Toscana.  Det omhandler menneskerettighedsspørgsmål i lyset af arbejdet med en EU-forfatningstraktat.
Det andet nummer af ACCENT er redigeret i Transylvanien. Nummeret behandler de central- og østeuropæiske mindretal i lyset af EU-udvidelsen. Det indeholder et konkret forslag til mindretalsbeskyttelse i forfatningstraktaten.
ACCENT udgives, når en gruppe af ACC-medlemmer mener der er behov for det og vil udgøre en redaktionel stab. Det hører til konceptet, at redaktionen således skifter og består af frivillige.
Find mere information på:
www.acc.eu.org (►Publications&Productions►ACCENT)
På vegne af udgiverne,
John Petersen, formand
0045 2425 3068
ACC er en ikke-regeringsbundet, non-profit europæisk højskoleforening, som er grundlagt af hovedsageligt unge europæere. I øjeblikket har foreningen mere end 350 medlemmer fra Albanien, Østrig, Azerbaijan, Hviderusland, Belgien, Bosnien & Hercegovina, Bulgarien, Kroatien, Cypern, Tjekkiet, Danmark, Estland, Finland, Frankrig, Tyskland, Georgien, Grækenland, Ungarn, Italien, Letland, Litauen, FYR Makedonien, Malta, Nederlandene, Polen, Portugal, Rumænien, Rusland, Serbien & Montenegro, Slovakiet, Slovenien, Spanien, Sverige, Tyrkiet, Ukraine and Storbritannien.
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