L’ ACC (Association for community Colleges) en bref :

Qu’est-ce que l’ACC ?

L’ACC est une organisation non gouvernementale européenne à but non lucratif fondée principalement par des jeunes originaires d’Albanie, d’Allemagne, d’Autriche, d’Azerbaïdjan, du Belarus, de Belgique, de Bosnie-Herzégovine, de Bulgarie, de Croatie, du Danemark, d’Espagne, d’Estonie, de Finlande, de France, de Géorgie, de Grèce, de Hongrie,  d’Italie, de Lettonie, de Lithuanie, de la République fédérale de Macédoine, de Malte, des Pays-Bas, de Pologne, de Portugal, de Roumanie, du Royaume-Uni, de la Slovaquie, de la République Tchèque, de la Turquie, d’Ukraine et de la République  Fédérale de Yougoslavie.

Quel est le but de l’ACC ?

L’ACC travaille au développement d’une sphère publique européenne. L’idée principale de l’ACC est que l’unique moyen de promouvoir cet objectif est d’organiser des séminaires sur une base européenne commune. Notre vision est la suivante : établir des séminaires à travers toute l’Europe.

Qu’est-ce qu’un “Séminaire”?

L’ACC définit les séminaires (“community colleges”) comme des écoles 

• qui ont comme fondement une idée et un objet  définis par un groupe d’individus indépendants à la tête de l’école (cela pourrait être interprété comme le principe de subsidiarité)

• ont comme idéal des séminaires résidentiels organisés sur une période de temps accrue (de préférence un mois au minimum) 
• organisant des cours traitant de sujets communs (européens) en relation avec l’idée du groupe dirigeant l’école,

• “administrée par la culture” en ce sens que la vie de chacune des écoles est imprégnée des traditions et culture régionales,

• à destination d’adultes désireux d’apprendre et qui pour ceux-là contribuent eux-mêmes financièrement aux cours.

Que fait l’ACC ?

L’ACC :

• défend l’idée d’une législation européennne commune soutenant les séminaires

• organise des cours en séminaires
• intervient auprès des décideurs susceptibles d’apporter leur soutien à la création et au fonctionnement des séminaires européens.

Histoire de l’ACC
Les fondateurs de l’ACC  partagent une expérience commune. Nous avons tous pris part à un cours à caractère international d’une Université Populaire au Danemark. Ce type particulier d’écoles et le européen commun –en l’occurrence la question des minorités européennes- nous ont inspiré le terme de séminaires («community colleges») et l’idée de faire des cours similaires à une échelle beaucoup plus grande sur des thèmes européens. Après de nombreux débats,  l’ACC fut fondée le 11 août 1999. L’assemblée statutaire se déroula sur Internet. Les statuts de l’association furent adoptés, et les membres du bureau nommés. Ce dernier est aujourd’hui constitué des personnes suivantes :

.
John Petersen (Snoghøj), président

.
László Dani (Cluj/ Kolozsvár),  vice-président

.
Conchi Gallego (Madrid), secrétaire

. 
Jesper Nielsen (Aabenraa), trésorier

. 
Mjellma Mehmeti (Skopje), membre ordinaire

.
Linda Jakobsone (Riga), membre ordinaire

.
Ágota Illyés (Budapest), membre ordinaire

.
Eva Valvo (Pise), suppléante

.
Siebren de Boer (Leeuwarden), suppléant

